

中西部薪酬缺乏吸引力 拟挂牌新三板企业陷人才困局

“最近有不少中西部企业发布招聘需求，都是准备上新三板的公司，要招董秘、证代、财务总监等金融类人才。”南京金融猎头郑军（化名）向《金证券》记者表示，但这些企业开出的薪酬一般都在3000-4000元左右，难以吸引东部金融人才流动。

被称为“中国纳斯达克”的全国中小企业股份转让系统（新三板）全国扩容在即。但《金证券》记者采访中了解到，中西部地区三、四线城市的中小企业里面，金融人才缺位成为推进新三板的头号难题。

企业“团购”金融人才

绵阳立德电子技术有限公司，即将签约绵阳拟新三板挂牌企业，急需招聘董秘、证券事务代表或助理和财务经理、主管及出纳等共十余名。要求会计、金融、法律专业方向本科及以上学历，具有2年以上资本市场经验者优先。”

“新疆喀什火炬燃气有限责任公司高薪招聘证券事务代表，有证券公司或投行工作经验者优先，月薪不低于4000元。”……

《金证券》记者注意到，近期，出现在各网站上的招聘信息明显增多。拟上市公司、拟挂牌企业的董秘、证代招聘向来低调神秘，有着资本圈内“人才推荐”的惯例，此前鲜少出

现在公众视野中。

“我们此前通过券商、私募等渠道发布过招聘信息，都石沉大海，没有回应。如今在公开的招聘网站上发布消息，也是希望更多人能看到。”四川绵阳科创区内一位拟挂牌企业负责人告诉记者。

证代竟比董秘吃香

公开资料显示，新三板挂牌的成本大约在120万元-150万元之间，包括券商收取的改制财务顾问费、推荐挂牌费，其他中介机构收取的会计审计、律师费等。《金证券》记者了解到，在许多地方，地方政府和园区对挂牌的奖励补贴已经达到100万元以上，几乎覆盖了挂牌成本。

尽管挂牌成本不高，但一些初创型中小企业仍犹豫不决。其中，金融人才缺位，成为这些企业推进新三板的头号难题。郑军坦言，“很多新三板挂牌企业，都在招董秘和财务总监，这样方便和券商、机构投资人、监管部门打交道。”以绵阳立德电子为例，该公司一口气“团购”十余名金融人才，包括董秘、证代、财务经理等。

从已公布的招聘信息来看，企业招聘证券事务代表的信息，远多于对董秘、财务总监的外聘需求。郑军告诉《金证券》，“财务总监



董秘属于公司高管，许多企业喜欢从内部提拔，这样能保证忠诚度。而不熟悉资本市场操作的缺憾，可以外聘一个‘内行’的证券事务代表来弥补。”

薪酬鸿沟难以抹平

新疆喀什火炬燃气的招聘人员告诉《金

证券》记者，“4000元的工资在我们这儿，确实算是高薪了。我们公司里，董秘的薪酬都还没有落实呢。”然而，企业诚意开出的3000-4000元“高薪”，却难以打动东部金融人才的心。

“虽然我身边有不少投行、券商的人想跳槽到企业。但4000的薪酬水平，肯定很难吸引人才。即便考虑到股权激励，新三板挂牌企业的股权，和IPO相比也没有太大的吸引力。”南京一位金融猎头向《金证券》记者坦言，这两年证券市场低迷，券商、基金等相关行业受到巨大冲击，不少金融从业者都有意愿跳槽。”但相比之下，金融行业仍算得上高薪职业。即便是刚入行的新手，年薪也在10余万左右。”

正是出于对“内行”的需求，这些拟挂牌的新三板公司均开出“有资本市场工作经验”、“有证券公司或投行工作经验”等招聘条件。除了挖角上市公司、券商等金融机构，会计师事务所也是拟挂牌企业的潜在目标。

但即便与审计风险中会计师职业相比，其薪酬水平也不具优势。成都一家证券会师所合伙人对《金证券》表示，“所里刚入职的新入，月收入也在4000左右。如果分到效益好的项目组，另外有奖金1000多元。”

(陈岩)

人才管理专家总结留住员工三大法则

近期一项针对近年跳槽者跳槽原因的调查显示，“出于个人职业发展考虑”而跳槽占据了第一位；“对原公司薪酬福利不满”是跳槽的第二大动因；其后则是“对公司发展前景不满意”和“原公司没有足够的学习和培训机会”。

从调查我们可以发现，金钱尽管十分重要，但显然已经不是职场人最为关注的要素。他们往往更看重自身的职业发展和上升空间。尤其是对那些高级人才而言，当涉及金钱和更好发展机会的选择时，他们往往会毫不犹豫地选择后者。

那么，如何从根源上解决年末跳槽的难题呢？对此，北森人才管理专家周丹女士替HR们总结出了保留人才的三大黄金法则。

1、相融法则——让员工价值观与组织文化一致

在企业组织中，如果员工的价值观与组织价值观吻合度高，员工才会感到真正的自在和满意，从而融入企业。调查显示，员工满意度每提高三个百分点，顾客满意度就能提高5%；员工满意度达到80%的公司，其平均利润率要高于同行业其他公司20%。并且，员工满意度高的企业人员流动率低，减少了由于人员流动频繁给企业带来的损失。

周丹告诉新快报记者，员工与企业的相融性可以通过一系列员工调查来实现。近年来，一些第三方机构着手研发了人才测评、评估反馈等相关软件产品，可以帮助企业进行员工满意度、敬业度、组织氛围三项调查，从而帮助企业更全面地掌握员工相关信息，更好地留住员工。

2、微环境法则——增强一线经理的领导力

哈佛商业评论的一项调查表明，卓越的企业实践中，84%的员工认为他们的上级能够有效地指导他们的工作，这个数字比其他雇主高出23%，其员工流动率也相应地比其他雇主低了8%。可见，直接上级在留住和激励员工方面，起到极其重要的作用。关注基层管理人员的领导力，成为当前HR案头必备的功课之一。可以借助一些反映领导艺术、改善领导力的有效工具（如当前不少企业采用的“360度评估反馈技术”等测评模型），了解一线经理的领导水平，并提供相应的改善计划。

3、希望法则——给员工看得见的职业上升通道

很多员工离职是因为看不到职业发展的希望。优秀的公司往往建立“职业通道”、“继任体系”等配合公司战略的员工职业发展体系，通过人才储备库系统，追踪高潜质人才的职业发展，并安排合适的工作任务进行培养，为人才构建良好的成长空间。

周丹建议，HR应不断识别高潜质人才，让他们进入企业“人才池”和“接班人池”，使企业内部人才流动起来，形成良性人才循环体系。这已经成为当前成熟企业的留人首选方式。对于那些越来越看重“个人职业发展”的职场人士而言，假如企业能有系统的人才管理，帮助他进行职业规划和实践，使他能不断有美好的期待，自然会产生强大的吸引力，让他们乐不思蜀，无心跳槽。

(佚名)

用人过程中要注意的德才之辩

■ 黄先仁

前段时间有一部美国大片非常火，叫《白宫陷落》，大致叙述下故事的梗概：

美国总统的贴身护卫是一名非常优秀的特工，但是在一次例行外出中，由于不可控因素导致总统夫人挂掉了，所以被打入的冷宫，做起了文职，他就像是一头狮子被关进了空羊圈。某一天，一伙“胸怀大志”的韩国人用13分钟的时间把白宫给占了，挟持了总统和好几个顶级高官，这个时候这名特工杀入了白宫，展开了营救行动……最终总统被救出来了，这名特工又官复原职，开始了新的职业生涯。

说这个故事，其实是和我最近遇到的一个事情有很大的关联。最近我遇到了一个让我感到内伤的事情，我下属的一个管理社保和公积金的员工，在一次不小心的操作中，把所有人的社保数据发送给了全体员工，等我察觉后，说实话，我除了把他臭骂一顿外，真是别无他法，大家都知道的是社保数据一反推就能知道所有人的上年度的平均工资了，这还了得，我当时只觉得天旋地转，不知道该怎么处理，当时就萌生了开掉这名员工的想法。等我冷静下来后，我也在反思这个事情，其实这名员工一直表现都很不错，出错当天其实是因为和女朋友吵架，闹分手，搞得他魂不守舍的，才在工作上捅了这么个大娄子。最终的结果是，扣了他一个月的奖金，没开掉他。

通过这件事其实我也在反思如何处理犯了重大过失的员工，我总结了一下，认为要区别对待不同的失误才是合情合理的。

首先，要根据犯错误的类型来确定处罚



的角度。

1、玩忽职守型。粗心大意，工作不负责任，对待员工和客户敷衍了事，工作态度恶劣，小毛病小错误不断。

对策：这类员工纯粹就是找抽型，平时小毛病不断，偶尔给你来了震天响的大事件，如果心脏不好的领导，保不准有天就被他气的倒地不起。对于这种员工，只有一个对策：尽快辞退。

2、偶尔犯浑型。平时工作较为负责，认真勤恳，注重细节，但是偶尔在某件事情上认真度不够，犯下错误。

对策：这类员工捅不了大娄子，平时也不怎么犯错，但是偶尔犯浑，不经意间就犯了错误。对待这种员工平时要注意教育和培训，让他掌握工作的必备技能和思维，同时

经常要进行绩效面谈，跟进其工作进展，在关键点给予其支持和帮助，以减少其犯错误的概率。

3、一时疏忽型。这类员工基本上都是白骨精级别，极少在工作中犯错，为人谨慎严谨，高度负责。

对策：宽容为主，提醒为辅，要注意给他留面子，不要把他气跑了。

4、不可抗力。这种情况就像白宫的那个倒霉特工遇到的一样，你说万事俱备，只欠东风的时候，它偏偏来的是西风，这事你又不能跑去给风神评理说情去，所以遇到这种情况没别的办法，默默承受就可以了，这个错误里没有人需要负责任。

其次，还需要引申出一个日常用语中经常用到的模型：德才之辩。

基层动起来 队伍建设活起来 阜阳卷烟厂创新基层人才队伍培养模式

■ 通讯员 乔艳菲

学——自主模式促转变

自品质建设年以来，阜烟卷接车间将员工的规范操作与周到服务并重，提出了“规范操作、四为服务”的口号。所谓“四为服务”，即常白班对三个运行班服务、辅助工对挡车工服务、管理人员对生产一线人员服务、维修人员对操作人员服务。同时，通过自主制作、宣贯《卷接机生产操作规范视频片》和《特殊状态控制手册》等手段全面提升员工规范操作、周到服务的意识，提升产品的过程控制能力。

车间轮保组观看了轮保作业视频资料，每人都结合卷包机现在的轮保流程作业标准及分工，发表了自己的看法与感受。

设备是质量的保障。阜烟在全面开展TPM（全员生产力维护）的阶段，为进一步提高员工参与TPM的积极性，让员工在推行TPM过程中完善并提升自身的技能，基层班组迅速行动，创新开展了一系列活动。

制丝车间“德强”班组创新性地开展了一次别样的单点课，打破了以往“老师教、学生学”的传统模式，而是由新进大学生将个人在岗位实习时的基本操作、工作流程、学习经验等以一点课的形式展现出来，并且由机台操作工、维修工、电工以及带班长组成“评审团”，对其所讲内容进行判断、提问及补充，进而完善此次单点课内容，同时也使参与人员对本岗位内容有一次系统性的认识。将单点课与青工轮岗实习机制结合，有效地把TPM工具融

入到日常工作中，提高了TPM工具运用的广度和深度，同时也是对青工轮岗成果进行验证，有效地助推青工快速成长。

用——兴趣激发见实效

提升基层员工的学习兴趣，将“真学”运用于“真用”是近期阜烟基层班组打造学习型组织，提升班组建设水平的一项重要内容。

走进“五一”假期中的三个车间，每个维修室和部门的生产现场都很热闹。许多青年员工主动放弃了休息时间，投入到兴趣小组的学习中。制丝车间制丝技能小组的青工们正在市技能鉴定站的一位老师傅的指导下，精心地做着自己的工件，有的磨、有的锉，有的正在向老师请教，一个个认真的样子就像在制作一件工艺品。同时，制丝车间还成立了工艺质量兴趣小组、电器维修兴趣小组等。车间主任陈万里在提到这些兴趣小组时说，“通过这些兴趣小组自主开展的活动，员工的积极性和主动性被充分调动起来，大家主动学习的热情分外高涨，对车间技能队伍的建设，特别是青工技能的提升起到了很大的作用。”

基层动起来，队伍建设活起来。人才队伍的建设只有真正的落实到基层、落实到班组，才能争创一流，为品质建设年的深入推进和“三次创业、再塑黄山”提供坚强的人才保障和智力支撑。

鄂陵电业公司 编制人力工作年历

为适应国网电力公司改革发展需要，进一步理清工作重点，把握工作规律，完善工作机制，增强工作的计划性和主动性，河南省鄂陵电业公司编制了2013年人力资源常规重点工作年历，为鄂陵电业公司和电网发展迈上新台阶提供坚实的组织保障和人才支撑。

(边俊霞)



海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销